开学季,他们护学在路上

□ 本报记者 冯 磊 本报通讯员 栾心龙 曹杰 刘冰

8月底9月初,开学季,为了确保各位莘 莘学子能够顺利走进校门, 我省各级公安交 警又一次奔忙在路上。

防拥堵全力疏导

8月29日是青岛市中小学秋季开学首日, 又逢周一早高峰, 为切实做好开学首日交通 管理工作,青岛市交警部门提前对中小学、 幼儿园门前交通安全设施进行了摸排梳理, 确保学校门前的79处信号灯和电子警察按时 开启,恢复正常使用。

其间,青岛市交警部门共出动警力870余 人次,警车383辆次,设置岗位330余处,确 保了开学首日全市道路交通秩序的安全、有 序和畅通。据介绍,早高峰到来时间比假期 时早了半个小时,7时起就进入高峰状态,车 辆最高峰在8时出现,拥堵指数为6,较假期 均值高1,自8时后高峰状态迅速解除。交警 部门重点加强主干道及学校周边区域执勤力 量,在学校周边查处600余起交通违法行为。

据了解,早高峰期间,青岛市区各学校 周边乱停车现象比较突出,造成局部交通拥 堵。送学车辆的集中出行,使得相关道路交 通压力明显增加,交警部门表示,今后几周 内的早高峰每天都是对交通的大考验。希望 送孩子的家长规划好行车路线,并选择在不 妨碍行车的地方停车,即停即走,禁止在学 校门前停车,更不要双排停车甚至三排停车, 交警部门将启用移动视频抓拍设备,抓拍违法 停车行为,并安排相应警力现场处置。

防事故防患于未然

校车安全是确保学生开学安全的重要环 节,为进一步加强校车和接送学生车辆道路 交通安全管理,切实做好事故预防工作,8月25 日,烟台交警来到刘家埠校车场站,组织辖区 校车司机开展了一次交通安全培训活动。

培训过程中, 民警要求广大校车驾驶员 牢固树立安全行车意识,严格落实《校车安 全管理条例》和《山东省校车安全管理办法》相 关要求,坚决杜绝校车交通事故的发生。

同时,烟台市交警支队组织民警排查辖 区学校、幼儿园及周边区域、道路的交通标 志、安全设施情况,及时做好设施的维护、 更新工作,确保各类设施使用正常。对设置 不合理的警告、限速、慢行等交通标志及时 通知相关部门予以调整。

据介绍,烟台交警部门还将联合城管、 市政部门深入校园周边停车条件受限制、道 路状况复杂的学校,实地查看校园周边道路 条件,科学设置临时停车泊位,同时积极协 调学校调整班级放学时间,尽量避免形成上 下学期间人流车流高峰。

为了严格落实校车及接送学生车辆管理 责任,本着"不漏一校、见车见人"的原 则,认真做好校车及驾驶人的排查、整顿工 作,烟台交警支队对校车及其所有人、驾驶 人资质、校车外观标识是否符合标准、运营 时间和行驶路线等情况逐一核查比对,对不 符合条件的校车和驾驶人一律取缔, 进一步 提高驾驶员的交通安全意识,避免超员、超 速、酒后驾车等高危违法行为的出现, 切实 将安全隐患消除在源头。

讲安全是第一课

9月1日是济宁市中小学生开学的第一天,

不少中小学的第一课就是新交通安全教育。

9月1日上午,济宁市北湖交警大队在辖 区北湖中心中学开展"开学第一课"。记者 在现场看到,北湖大队宣传民警以"守护平 安幸福童年"为主题,采用现场提问、回答 等互动的形式,全面开展新学期"开学第一 课"交通安全宣传教育活动。民警结合校园 周边交通实际,给学生讲解如何在道路上行 走、怎样避让车辆、怎样安全乘坐车辆等基 本常识,告诫学生们不要横穿道路,走行车 道、小学生在公路上玩耍等交通陋习及乘坐 超载车辆、货运汽车、农用车、拖拉机及报 废车辆的危害性,详细地向学生介绍了行 走、骑车、乘车等出行中的注意事项、常见 的交通标志标牌、如何紧急避险等交通安全

活动过程中, 北湖交警大队向北湖中学 颁发了《市级交通安全示范学校》, 共发放 《中小学生交通安全手册》800本,《北湖交 警大队宣传手册》600本,受教育学生400余 人。此次交通安全课内容生动、趣味性强、 参与性高, 让学生在活动参与中提高交通安 全意识, 使学生掌握交通常识, 维护自身交

蒙阴:

12支"护花行动"队 真情护卫学生平安

□通讯员 魏善勇 报道

本报蒙阴讯 9月1日是蒙阴中小学生开学的第 一天,蒙阴交警大队调集机关和各中队警力分赴城 乡中小学校,合力开展"护花行动",确保校园周 边交通秩序良好, 为学生上学、放学创造安全、有

为了最大限度地整治校园周边环境, 搞好学生 开学后的校园周边交通秩序,保证中小学生新学季 交通安全,蒙阴交警大队制订了"护花行动"方 案,组成12支"护花行动"队,每个行动队配合一 个宣传组。行动队在学校周边开展交通巡逻,并护 送学生横过公路, 纠正接送学生车辆和其他车辆的 交通违法行为。宣传组深入校园发放交通安全宣传 材料,讲解交通安全常识,播放交通安全视频和交 通安全广播,并在学生上学、放学时间人员密集的 场所展出交通安全宣传图板。

"护花行动"当天,共出动警力60人,巡逻车15 辆,纠正各类交通违法行为80人次,开展宣传教育 20场,受教育学生及家长23000人,确保了学校周边 道路的安全畅通。

枣庄:

推行实施"1234" 校车管控新模式

□通讯员 肖 振 报道

本报枣庄讯 近日,枣庄市公安局交巡警支队 结合新学期开学之际,推行实施"1234"校车管控 新模式,保障师生安全出行。

"1234"校车管控新模式在遵循"安全第一"的 前提下,做好人员、路线"双确定",抓好对家 长、校车驾驶人、全社会的"三大宣传",同时推 进安全责任状、校车年检、校车驾驶人违章、实时 监控系统"四个落实到位",确保校车运行万无一 失,安全出行。

潍城:中小学生 进警营参观学习

□通讯员 郧国朝 报道

本报潍坊讯 为强化中小学生交通安全知识宣 传和教育, 进一步提高文明出行、安全出行意识, 潍城大队利用开学季组织开展一系列中小学生进警 营学习交通安全知识活动,邀请辖区中小学生分批 到警营进行参观学习,通过参观警营、警用装备和 交通安全警示片等,进一步强化学生的交通安全意 识,并通过小手拉大手,带动家庭和社会交通安全

意识的进一步提高。 泰安:中小学生

交通安全动画片上线

□通讯员 闫剑秋 报道

本报泰安讯 泰安市公安局交警支队制作的泰 安市首部中小学交通安全动画片——《上学路上》 日前正式上线,泰安市公安局交警支队官方微信, 微博同步展播。

又到开学季,为深化"守护平安 幸福童年" 中小学生道路交通安全主体宣传教育活动,提升广 大中小学生的安全防护意识和能力,中国好交警, 山东最美警察——"小黑哥"韩建军化身交警大讲 堂中的"小黑叔叔",针对中小学生年龄特点,以 通俗易懂的语言,为广大中小学生讲解上学路上应 当注意的交通安全事项和安全知识, 提升文明交通 素养,促进安全文明出行习惯的养成。

东阿:

初领驾照要宣誓

□通讯员 周广敏 报道

本报东阿讯 "我即将成为一名中华人民共和 国机动车驾驶员, 我要模范遵守《道路交通安全 法》,不酒后驾驶,不超速驾驶,不疲劳驾 驶……"9月3日,东阿交警车管所组织80名初次领 证的驾驶员举行了一场庄严的宣誓仪式。

宣誓前,民警为初次领证的驾驶员进行集中教 育,组织他们学习了道路交通安全的相关法律法规 知识、文明礼仪、安全意识、公德意识、公民文明 素质等常识。

通过此次教育宣誓,增强了新领证驾驶员的道 路交通安全意识,提高驾驶员对交通违法行为危害 性和遵规守法重要性的认识, 有效筑起了预防道路 交通安全的防护墙。

邹城:新学期 给家长"上一课"

□通讯员 孙志刚 李凡红 报道

本报邹城讯 9月1日7时许,邹城市交警大队一 中队民警按照中队护学岗方案要求, 执勤民警准时 到达各自的执勤岗点,指挥疏导交通。执勤过程 中,民警对乱停靠的车辆进行了劝导,并对来往车 辆进行了疏导,同时通过发放彩页及悬挂交通安全 横幅的形式,对学生家长及学生进行了交通安全宣 传,并要求家长言传身教,配合交警部门对子女做 好安全知识教育,最大限度确保广大学生出行安 全。

当好学生交通安全的 "守护神"

图一:连日来,新泰市公安局交警大 队组织干警深入各中小学校, 开展"护航 开学季、护卫天使行动"和交通安全进校 园、进家庭活动,教育引导学生及家长学 习交通安全知识、遵守交通法律法规, 预 防道路交通事故,并强化校园内外的交通 安全保障,为新学期开学创造了良好的文 明畅通道路交通环境。

□杨静波 周慧娟 报道 图二: 开学之季, 为确保学生的出行 安全, 阳谷交警大队深入阳光校车公司及 部分学校, 督导检查校车安全状况, 切实 为学生提供良好的出行条件。

□李 萍 赵英蕾 报道 图三: 9月1日开学第一天,菏泽市公 安局交警支队组织警力到全市各中小学校 开展交通安全宣传教育活动,并带领小学 生表演交通手势操,教育广大学生养成自 觉遵守交通安全法规、文明出行的习惯。

□吴 波 报道







泰山景区交警大队:

逐一签订校车驾驶人 安全责任书

□通讯员 龚 伟 报道

本报泰安讯 新学期已至,为进一步加 强校车安全管理,保障学生出行安全,8月31 日,泰山景区交警大队召开校车驾驶人交通 安全座谈会。

会议传达学习了最新出台的《山东省校 车安全管理办法》,通报了近年来全国各地 发生的涉及校车的典型交通事故案例,与校 车驾驶人逐一签订了《校车驾驶人交通安全 责任书》,同时要求校车驾驶人要加强校车 维护、保养, 按时参加车辆检验, 配齐车辆 安全设备,确保校车安全无隐患。

泰山景区交警大队还组织校车驾驶人观 看了交通安全警示教育片,并进行了科目一 理论测试。

交警"护学岗"也要与时俱进

□ 魏善勇

随着各地中小学校的陆续开学, 交通民 警开始进入"护学岗",来到学生们中间, 担负护卫学生安全上学、 放学的任务, 用辛 勤的汗水和深深的爱意呵护学生平安。然 而,不少地方"护学岗"职能单一,形式陈 旧,效果不佳,护学工作不与时俱进的问题 突出、必须引起高度重视。

多年来, 中小学生交通安全问题一直是 各级党委政府特别是公安交通管理部门永远 的牵挂, 针对中小学生年龄特点和交通安全 实际,各地在警力紧张的情况下,抽调警力 上起"护学岗",在学生上学、放学高峰 期,交警积极疏导指挥交通,清理非交通占 道, 护送学生过马路, 引导人车有序流动, 在护卫学生安全方面发挥了重要作用。但随 着人车路矛盾的加剧,特别是交通安全管理 中呈现出的大量新情况、新问题,各地"护 学岗"一些陈旧的管理模式,不能更好地适 应新形势、新变化、新要求, 工作方法简

单,管理形式单一,敷衍了事思想严重,这 些问题必须结合新形势、新问题、新变化, 按照"与时俱进,注重实效"的原则,进行 集中整改,以保证"护学岗"能够适应形势需 要,满足时代要求,真正发挥最大效能,更好地 保证学生高高兴兴上学,平平安安回家。

学生安全大于天,与时俱进保平安。各 地公安交通安全管理部门应在新的开学季, 全面总结多年来"护学岗"取得的成绩、查 找存在的问题,制订切实可行、与时俱进的 护学措施, 力求"护学岗"针对性强、实际

要发挥好"护学岗"的宣传作用。与学 校建立互动、联动机制,通过建立交通安全 宣传长廊, 开办交通安全小喇叭, 设立交通 安全多媒体播放室等多种形式, 扩展学校交 通安全固定宣传阵地, 夯实学生交通安全防 线。要借助"护学岗",做好接送学生家长 的宣传教育工作, 通过展示涉及学生的典型 案例图板、发放《致学生家长的一封信》和 交通安全提示卡等手段, 教育家长朋友遵守 交通法规, 共同维护校园周边秩序, 合力维 护学生上学、放学安全。

要发挥好"护学岗"的阵地作用。延伸 管理"触角", 摸清学校周边的交通顽疾和 秩序乱源,有的放矢地制订整治和管理措 施,有重点、有步骤、有计划地进行专项整 治和综合整治, 保证学校周边交通秩序良 好。要担负起校车、接送学生车辆管理的管 理,对此类车辆进行严格把关,不符合安全 要求的坚决不准继续接送学生。要在做好护 卫学生过马路工作的同时,与学校一道护卫 学生乘车秩序,严防超员、超载等问题发 生, 从源头上杜绝安全隐患。

要发挥好"护学岗"的辐射作用。与教 育部门、学校、家长开展"文明交通共建" 活动,以"情系学生交通安全,守护平安幸 福童年"为主题,以"护卫学生安全,打造 平安校园"为目标,在"护学岗"民警的指 导组织下,形成交警、教育、学校、家长共 同参与的共建模式, 通过长期不懈的努力, 将学生交通安全工作做到家、做到位。

长岛交警的暑期

□ 本报记者 冯 磊 本报通讯员 汤 鹏

长岛县是山东省唯一的海岛县,一共有 32座岛屿,其中10座岛屿有常驻居民。长岛 优美的自然风光每年都会吸引全国各地的游 客进岛观光。夏季是岛上旅游的高峰时段, 到长岛旅游的游客,都要从蓬莱市乘船进 岛,车辆通过轮渡船载入岛内。这个时段岛 上的车流量可以说让岛上交警真正承受着 "春运"的压力。

暑期流量堪比"春运"

码头港口进岛车辆、出岛车辆高频率交 换,各旅游景点车满人多,停车场爆满,进 出路段车水马龙……每到暑期时节,就到了

在这美丽的海岛上驻扎着一支由在编民 警13人、辅警8人组成的交警队伍。他们管辖 着横穿南北长山和城区全长21.8公里的一条 省道263线,以及县城区8路10街26公里、全 县乡村道路116.7公里的道路交通。全县机 动车目前保有量为7200余辆,但每年进岛游 客达300余万人次,旅游包车、危化品运输车 辆、私家轿车等各种进出岛车辆30余万辆。 为此, 岛上交警每年夏天几乎无休息日, 白 天也是轮换着休息,全队从上到下,每天除 留好必须的值班人员外,基本都靠在码头, 景点这些车流的集中之地。

长岛县交警大队副大队长王学军说: "岛上的道路受地理原因制约,都不是很 宽,除了几条主要干道是两排机动车道加一 排非机动车道之外, 其它道路一般都是一排 机动车道加一排非机动车道。岛上这几年的 私家车保有量大幅度提高,每年夏季的进岛 车辆更是年年创新高,这就与岛上本身固有 的道路及停车场资源形成了矛盾。

到长岛旅游度假人员和车辆猛增,进出 岛车辆都汇集在长岛客运码头或行驶在旅游 景点沿线或停留在渔家乐门前。尤其是各镇 乡的渔家乐周边,车停得可说是五花八门, 只要能停车的地方几乎都停满了各地牌照的

高峰期凌晨4点上岗

长岛客运码头是进出岛的唯一出入口, 夏季"春运"到来后,人员、车辆流动频 繁, 候船出岛车辆不时集聚港外道路, 给正 常通行车辆和行人带来不便。每天开往蓬莱 的渡船最早一班是早晨5点30分,为了港口门 前交通通畅有序,勤务民警4点钟就要起床, 4点30分都要到达岗位,提前摆好发光锥桶, 拉好警戒带, 指挥车辆排队入港, 如遇大 风、雨雾天气航班临时取消的情况,大队立 即启动预案,全员上岗执勤,排队出岛的车 辆排到哪里,哪里就有交通警察的身影,坚 决遏制插队车辆。从早晨到傍晚, 民警们要 工作13个小时,没有休息时间,午饭吃在工

作岗位上,身上的汗水湿透了衣服也没时间 换上一件, 都是为了出岛车辆能够安全顺利

王学军说,车多人多这些都不怕,可怕 的是因刮风、起雾等原因导致的港口停航。 "这些游人是为了岛上旅行方便而自己带车 进岛,一般游玩时间在两天左右,可是一旦 停航了,就会有大量要出岛的车辆滞留在码 头区域。因天气停航是不可违的, 但是等待 时间久了,一些外地旅客的脾气就压不住 了,再加上有些后来的车辆因着急插队,经 常会出现现场吵起来的情形,除了要疏导现 场的秩序,还要安抚一些外地司机的情绪。 那些时间里,太阳晒、流汗什么的就都不叫 事儿了, 眼看着来港口的等待摆渡的车辆越 来越多,心里面的压力自是无法言表,只希 望天气赶紧变好,港口赶紧通航,让这些车 辆顺利出岛。

快速理赔保辖区道路通畅

今年7月27日,北京游客来到长岛交警大 队,给大队事故处理中队送来了一面"智慧 与灵魂再现,舒适与关爱的开始"的锦旗致

原来7月26日11时许,北京游客陈晨将车 停在路边后,到其所住的渔家乐吃饭休息, 13时左右发现其车左前头处被一辆车剐蹭, 肇事车不在现场,于是打122报警。接到指令 后,长岛县交警大队事故科民警立即赶赴现 场, 经现场勘查, 从被撞部位留下的痕迹以 及现场留下的车漆分析可能被一辆黄色车辆 刮碰,根据民警多年经验,想到有可能是某 旅游公司的大客车,于是民警去码头大客车 停车的地方查找,经过逐车逐人排查,最终 找到张某驾驶的鲁FQ5xxx号大客车。经了 解,大客车在事故现场会车时与陈车相刮 蹭,由于大客车车体较大,又撞在车的右后 侧, 司机很难察觉到。经民警调解, 双方当 事人现场达成和解。

由于案件破获迅速,这位游客的损失得 到了及时赔偿,关键是没耽误自己的行程。 为感谢岛上交警尽职尽责,维护了自己的合 法权益, 当事人专程来到交警大队事故处理 中队,送上锦旗,表达对岛上交警的感谢之

2013年面对着进出岛车辆连年增加,轻 微道路交通事故时有发生,事故发生后当事 人往往停留在事故现场,等候交警前去处 理,不仅造成道路拥堵,而且耽误当事人的 宝贵时间。长岛县公安局副局长、交警大队 大队长孟凡翎介绍说,为确保辖区道路通 畅,快速处理轻微道路交通事故,经多次与 中国人民财产保险股份有限公司长岛支公司 领导商谈,于2014年年初在交警大队成立了 长岛县轻微道路交通事故快速理赔中心。快 速理赔中心成立以来共处理轻微道路交通事 故1348起,赔付金额400余万元,有效解决了 因发生事故造成道路拥堵问题, 切实方便道 路交通事故当事人。